

区退役军人事务局

双拥之花在聂帅故乡绚丽绽放

“军爱民，民拥军，军民团结一家亲”……走在江津区的大街小巷，随处可见一幅幅引人注目的双拥宣传标语。车站、医院、银行等服务窗口，“军人依法优先、优抚对象优先”等字样令人倍感温馨。这些画面，只是江津区双拥工作的一个缩影。

江津是聂荣臻元帅的故乡，第一届十个全国双拥模范城（县）之一，先后七次获评全国双拥模范城（县），是重庆市获此殊荣时间最早、次数最多的区县。

近年来，江津区深入贯彻落实习近平总书记关于双拥工作的重要论述，赓续拥军优属、拥政爱民优良传统，以新一轮创建全国双拥模范城为起点，不断夯基础、强保障、树品牌，走好新时代双拥工作“赶考路”，当好新时代双拥工作高质量发展“答卷人”。



江沪两地联合开展清明祭扫巡展



民兵训练强素质



少年军校活动扎实开展



举行入伍新兵欢送仪式

“军民团结如一人，试看天下谁能敌。”坚如磐石的军政军民关系，是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。江津区委、区政府和驻区部队始终牢记习近平总书记“新形势下，双拥工作只能加强，不能削弱”的要求，把双拥工作作为一项政治性、全局性、战略性任务来抓，以义不容辞、责无旁贷的使命担当推进新时代双拥工作，在服务全区经济社会发展、服务国防和军队建设上取得了明显成效。

紧紧围绕服务部队的备战打仗主题主线，帮助

带着爱心、耐心、细心，下大力解决涉及部队官兵切身利益的实际问题，让部队官兵不为退役安置担心、不为家属就业分心、不为子女教育忧心，全身心投入到训练备战上来。

健全“阳光安置”机制，将转业军官100%安置在机关或参公事业单位，圆满完成符合政府安排工作条件退役士兵安置任务。妥善安置随军家属。落实《重庆市军人子女教育优待办法实施细则》，印发《军人子女教育优待政策（备案申报须知）》，为军人子女入学开辟“绿色通道”，

深入开展多形式、多渠道、全方位的双拥宣传教育活动，突出宣传双拥工作的事迹、成果和经验，大力宣传人民军队忠实履行使命和践行宗旨的事迹经验，深入宣传退役军人服务保障工作的新成果新成就，唱响“爱我人民爱我军”的时代旋律。

用好“一馆”。聂荣臻元帅陈列馆联合朱德、彭德怀等元帅纪念馆，开展全国首个开国元帅生平事迹联展。精心录制“聂帅精神进校园”大、中、小学版故事会系列视频。该视频在习近平总书记母校——北京市八一

高位推动 夯实双拥根基

驻区部队完成环境整治、战备公路、综合训练场等重点工程建设任务，最大限度支持配合驻区部队完成军事训练、战备执勤等任务。每逢春节、“八一”等重大节日，四大班子领导亲自走访慰问驻区部队官兵、军休干部、退役军人及优抚对象代表，及时发放慰问物资。主动参与第三批全国双拥模范城与边防连结对共建，帮助边防连队改善基础设施，开展走访慰问、同升一面旗、短期疗养等共建活动。以农历年为时间节点，师生和边防官兵共同录制拜年祝福短视频，并在“江津

春晚”直播现场播放，双向奔赴送祝福，全民共享仪式感，激荡出“城连共建”的双拥浪花。充分发挥老兵艺术团作用，到驻区部队开展慰问演出20余场。

对照最新下发的《全国双拥模范城（县）创建命名管理办法》和考评标准，对各项指标逐条梳理，结合江津区双拥工作实际，制定《江津区创建全国双拥模范城（县）任务分解表》，做到台账式管理、清单化推进，及时补短板、强弱项、锻长板，进一步提升双拥工作规范化水平。

办好实事 解除后顾之忧

2024年，主动协调解决24名现役军人子女入学入托难题，相关经验做法被《中国退役军人》《解放军报》刊载。2024年，新增拥军联盟成员单位18家。中石化润江公司累计办理“帅乡情”拥军加油卡1.8万张，优惠减免700余万元。

着力为退役军人就业创业“搭平台”“架桥梁”。探索建立建好就业创业、扶持政策2本台账，打造西部食谷退役军人创业园、重庆能源职业学院、重庆电讯学院等3个园区（园地），落实品牌创业、学历教育提升、专场招聘等N项措

施，点燃退役军人就业创业创新星火。与四川省泸州市、重庆市永川区、荣昌区联合举办2024“戎耀归蜀”退役军人及家属专场招聘会。鼓励退役军人积极投身乡村振兴、服务基层组织。成立江津区退役军人就业创业促进会。做大做强退役军人创业园区、园地。举办首届2024年川渝地区（江津泸州）退役军人创新创业大赛。2家企业入选“全国退役军人就业创业合作企业光荣榜”。2家军创企业参加首届全国退役军人创新创业成果展。

强化宣传 营造浓厚氛围

学校远程开播，深受广大师生喜爱。聂荣臻元帅陈列馆1名讲解员被中央宣传部评为金牌讲解员。

打造“三园”。一是打造三线文化体验馆。对解放军原总后勤部2383仓库旧址进行保护性开发，打造了全国首个集国防教育、双拥宣传、文化旅游等多种功能为一体的三线文化体验馆。二是打造双拥主题公园。建成双拥主题公园，成为城市地标和重要的国防教育基地。三是打造国防教育示范校园。鼎山小学创新推出校园国防评价评价体系，得到全国双拥办高度肯定。鼎山小学、尚融小学和聂荣臻元帅的母校江津中学被评为中小学国防教育示范学校。

做到“三个聚焦”。一是聚焦主题抓宣传。“兵妈妈”与武警官兵共度第41个端午节、航天科普进校园活动等双拥主题新闻被人民网、新华网等主流媒体报道。二是聚焦节点抓宣传。以纪念延安双拥运动80周年为契机，结合主题教育开展双拥宣传。持续开展“粽子飘香进军营”“我为官兵做月饼”“文化进军营”慰问演出等活动。三是聚焦典型抓宣传。依托全国知名拥军人物“帅乡兵妈妈”陈

莉萍等拥军模范，积极开展双拥先进典型推选、培塑。

与此同时，通过“军地共建”“校企合作”等模式，多层次多维度纵深推进少年军校活动。将战斗英雄讲坛、国防知识讲座、国防军事竞技大赛、军队故事演讲等国防系列军校活动科目融入学校教育，构建“国防+思政教学、体验教学、科技教学、文艺作品、心理辅导、环境教育”六位一体课程活动体系，推动国防教育在全区中小学常态化、多样化开展，让红色基因、国防基因在青少年群体中生根发芽。江津区每年开展少年军校活动60余场次，覆盖全区近30万青少年，实现全区镇（街道）中心小学全覆盖，先后被《中国退役军人》《中国青年报》杂志点赞报道。

积极选树正面典型。军地协同开展“最美系列”推选推荐活动。海军希望小学、鼎山街道、重庆猎人拓展训练有限公司被表彰为重庆市拥军优属模范单位；驻津某部队被表彰为重庆市拥政爱民模范单位。推选江津区“最美拥军人物”10名、“最美爱民标兵”5名、“最美军嫂”8名，进一步浓厚尊崇军人职业、尊重退役军人的良好氛围。

挥洒热汗 奉献第二故乡

驻区部队官兵视驻地故乡，把人民当亲人，发挥自身优势，积极投身军地合作、军民共建，为推动我区经济社会发展作出重要贡献，赢得全区人民的爱戴和赞誉。

勇当抢险救灾“逆行者”。驻区部队主动参与抗洪抢险、山火扑灭，有效保护受灾群众生命财产安全。勇当乡村振兴“领头雁”。驻区部队帮助支坪镇、龙华镇、石门镇等整治村容村貌、发展食用菌等农业项目。勇当精神文明创建“领跑者”。驻区部队认真贯彻落实《关于加强新时代

深入开展军民共建社会主义精神文明活动的意见》，助力全国文明城区创建，积极参与保护母亲河、植树造林、关爱孤寡老人等公益活动。2024年5月，2名官兵勇救德感街道过敏性中毒老人，被广泛点赞。

浩渺行无极，扬帆但信风。2025年，江津区将更加深入扎实地做好新时代双拥工作，不断巩固和发展坚如磐石的军政军民团结，力争第八次成功创建全国双拥模范城，为实现中国梦和强军梦凝聚磅礴伟力！



江津双拥主题公园